
скуп шти ни Ре пу бли ке Ср би је и Из ме -
на и до пу на за ко на о вој ној, рад ној и
ма те ри јал ној оба ве зи, ко ји ма су опе -
ра ци о на ли зо ва ни еле мен ти Од лу ке.
О су штин ским и ак ту ел ним пи та њи ма
из до ме на ра да Упра ве за оба ве зе од -
бра не раз го ва ра ли смо с на чел ни ком
пу ков ни ком Дра го са вом Лац ко ви ћем.

ƒ Го спо ди не пу ков ни че, с ко -
јим иза зо ви ма сте се су сре ли
пре го ди ну да на, ка да сте ста -
ли на че ло Упра ве за оба ве зе
од бра не?

– Од мах по сле при је ма ду жно -
сти су срео сам се с про бле мом ре ор -
га ни за ци је вој но те ри то ри јал них ор -
га на при ли ком рас фор ми ра ња вој них

Упра ва за оба ве зе од бра не
Сек то ра за људ ске ре сур се
Ми ни стар ства од бра не пре -
д   ста вља си стем чи ји рад у
до број ме ри оста је скри вен

од очи ју јав но сти. Ипак, тај по сао је,
мо же се сло бод но ре ћи, од на ци о нал -
ног зна ча ја, јер је Упра ва но си лац две
ме ђу не ко ли ко кључ них функ ци ја Ми -
ни стар ства – вој не оба ве зе и пла ни -
ра ња од бра не, а из вр ши лац тре ће –
мо би ли за ци је. Уко ли ко би ло ко ја од
три на ве де не функ ци је не бу де ис пу -
ње на, од бра на зе мље мо гла би да бу -
де угро же на.

Крај 2010. го ди не обе ле жи ло је
до но ше ње Од лу ке о об у ста ви оба -
ве зе слу же ња вој ног ро ка у На род ној
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Пу ков ник Дра го сав Лац ко вић, на чел ник Упра ве за оба ве зе од бра не

Про фе си о на ли за ци ја је
ус пе ла јер је Вој ска 
по пу ње на ви ше од 90 
од сто. Оба ве зног 
слу же ња вој ног рока 
не ма, а Вла да  до но си 
уред бу о до бро вољ ном 
слу же њу. Ак тив на 
ре зер ва за ми шље на је 
та ко да од го во ри 
си ту а ци ји. План од бра не 
Ре пу бли ке Ср би је би ће 
за вр шен до по ло ви не 
2011. го ди не.

Војска
не затвара врата



13

окру га и обра зо ва ња пет ре ги о нал -
них цен та ра – Но ви Сад, Бе о град, Ва -
ље во, Кра гу је вац и Ниш, с ком плет но
но вом ин фра струк ту ром и ка дром. За
167 оп шти на та да смо фор ми ра ли 59
ло кал них цен та ра Ми ни стар ства од -
бра не, што је, на не ки на чин, пред -
ста вља ло ре во лу ци ју у ор га ни за ци ји
те ри то ри јал них ор га на. Ус по ста ви ли
смо са свим но ви, ефи ка сни ји вид ор -
га ни за ци је, на три нивоа. 

На вр ху је Упра ва за оба ве зе од -
бра не, на сред њем ни воу су ре ги о -
нал ни цен три, ко ји ма је пот чи ње но
по ме ну тих 59 цен та ра. Тре ба по ме ну -
ти да је на ша упра ва та да зна чај но
допринела сма ње њу број ног ста ња
слу жбе ни ка Ми ни стар ства од бра не
бу ду ћи да је са око 1.100 љу ди број но
ста ње све ла на око 730, а исто вре ме -
но на се бе при ми ла функ ци је пла ни -
ра ња од бра не и рад не и ма те ри јал не
оба ве зе ко је је до та да из вр ша ва ла
Упра ва за ван ред не си ту а ци је, с око
370 др жав них слу жбе ни ка. 

ƒ Да ли то зна чи да ви ше не
по сто ји по тре ба за ор га ни -
за ци јом по вој ним од се ци ма,
ко  ју смо има ли у ло кал ним са -
мо у пра ва ма?

– По тре ба за слич ним об ли ком
ор га ни за ци је за и ста по сто ји. За ко -
ном је де фи ни са но да се ма тич на еви -
ден ци ја во ди на ни воу оп шти на по
ме сту пре би ва ли шта. Ми смо у оба -
ве зи да омо гу ћи мо да гра ђа ни пра ва
и оба ве зе ре гу ли шу у ме сту пре би ва -
ли шта. Има ју ћи у ви ду да у свим оп -
шти на ма не ма мо цен тре Ми ни стар -
ства од бра не, у тим ло кал ним са мо у -
пра ва ма функ ци је обез бе ђу је мо фор -
ми ра њем кан це ла ри ја, у ко је на ши
слу жбе ни ци, у за ви сно сти од по тре -
бе, од ла зе сва ко днев но или пе ри о -
дич но. 

ƒ Ва ша упра ва има кључ ну
уло гу у про це су про фе си о на -
ли за ци је. Ка ко те че тај про -
цес?

– У фе бру а ру про шле го ди не, за -
у зет је чврст став у по гле ду зах те ва и
ро ко ва за окон ча ње про це са про фе -
си о на ли за ци је. Не мо же мо ре ћи да

то ком тог по сла ни је би ло про бле ма,
али чи ње ни ца да смо кра јем про шле
го ди не до шли до два зна чај на ре зул -
та та ука зу је да смо по сти гли циљ. По -
пу на Вој ске Ср би је про фе си о нал ним
вој ни ци ма је ви ша од 90 од сто. 

Ми смо то ком 2010. го ди не, ка -
ко се по ве ћа вао број про фе си о на ла -
ца у је ди ни ца ма, за сва ки на ред ни
упут ни рок сук це сив но сма њи ва ли
број ре гру та ко је смо по зи ва ли на
слу же ње. Из ме не за кон ских од ре да -
ба ко је је до не ла Скуп шти на при род -
на су и не ми нов на по сле ди ца тог про -
це са. Оба ве за слу же ња вој ске не по -
сто ји, али ство ри ли смо за кон ске
прет по став ке да они ко ји же ле, мо гу
да слу же вој ни рок под оруж јем.

ƒ Би ло је го во ра о ра зним ко -
ри сти ма и мо гућ но сти ма за
мла ди ће ко ји ће до бро вољ но
ићи у вој ску.

– По ред мла ди ћа, до бро вољ но
ће у вој ску мо ћи и де вој ке! Исто вре -
ме но, пре по зна ли смо и по тре бу да
се то пра во омо гу ћи и ка те го ри ји мла -
ди ћа ко ји су већ ре гу ли са ли вој ни рок
ци вил ном слу жбом. Оно што је из би -
ло у пр ви план као ко рист од до бро -
вољ ног слу же ња вој ног ро ка је сте мо -
гућ ност ка сни јег за по сле ња у свој -
ству про фе си о нал ног вој ни ка. На рав -
но, од слу жен вој ни рок оста ће услов
за за по сле ње у по ли ци ји и још не ким
др жав ним ин сти ту ци ја ма, као и за
до би ја ње до зво ла за на о ру жа ње или
за по сле ње у аген ци ја ма за фи зич ко-
тех нич ко обез бе ђе ње. 

До бро вољ ци ма ће за вре ме бо -
рав ка у јединицама би ти ис пла ћи ва -
на и нов ча на на кна да у из но су ко ји
од ре ди ми ни стар од бра не. На ша по -
чет на опре де ље ња су да на кна да из -
но си по ло ви ну осно ви це пла те про -
фе си о нал ног вој ни ка, што је око
11.000 ди на ра, а раз ма тра ју се и
прак тич на ре ше ња да им за тих шест
ме се ци бу де упи сан и рад ни стаж. У
ма га зи ну Од бра на об ја вљујемо јав ни
по зив сви ма ко ји же ле до бро вољ но
да слу же вој ни рок, са свим по треб -
ним упут стви ма. 

Ма да, ми већ са да, и без по зи ва,
има мо око 300 за ин те ре со ва них кан -

ди да та, ко ји са мо че ка ју да бу ду ре -
гру то ва ни. Оста је да се ви ди ка ко ће -
мо по ми ри ти њи хо ве же ље за слу же -
њем у од ре ђе ној је ди ни ци, ро ду или
спе ци јал но сти с оним што Вој сци ре -
ал но тре ба. Ве ро ват но је да не ће сви -
ма мо ћи да се иза ђе у су срет, јер же -
ље мо ра ју да бу ду ускла ђе не са по -
тре ба ма Вој ске Ср би је, али и са ре ал -
ним спо соб но сти ма сва ког по је дин -
ца. На ре грут ним ко ми си ја ма те ри то -
ри јал них ор га на је зах те ван за да так
да све то и ускла де.

ƒ Је дан од ар гу ме на та про -
тив про фе си о на ли за ци је Вој -
ске је сте да би она мо гла из -
гу би ти до дир с на ро дом. Ка -
ко то ко мен та ри ше те?

– Не ми слим да се ки да та ква ве -
за, јер Вој ска ни је за тво ри ла вра та
гра ђа ни ма. Уоста лом, та ве за је исто -
риј ски и кул ту ро ло шки су ви ше ја ка
да би се по ки да ла. Сви ко ји осе те па -
три от ску же љу да на тај на чин слу же
до мо ви ни, мо ћи ће и да је ис пу не. Чак
смо и они ма ко ји су вој ни рок ре гу ли -
са ли ци вил ном слу жбом омо гу ћи ли да
про ме не став и обу ку униформу до -
бро вољ но, ако то пре по зна ју као ин -
те рес. 

ƒ Пи та ње ак тив не ре зер ве и
да  ље је у из ве сној ме ри не по -
зна ни ца ? 

– Пр во тре ба раз у ме ти да је у
док три нар ним до ку мен ти ма ко ји су
ра ни је до не ти де фи ни са на тро ком по -
нент ност Вој ске и по на ме ни и по ор -
га ни за ци ји, та ко да се она са сто ји из
про фе си о нал ног са ста ва, ак тив не и
па сив не ре зер ве. Ак тив ну ре зер ву
чи не при пад ни ци ре зер вног са ста ва
ко ји, под про пи са ним усло ви ма, за -
кљу че уго вор о ан га жо ва њу за по пу -
ну је ди ни ца, ко ман ди и уста но ва и то
до пу не фор ма ци је. Да кле, ак тив на
ре зер ва не ће би ти „пре ко број на“ и
не ће по ве ћа ва ти укуп но број но ста -
ње Вој ске Ср би је. 

Они ко ји за кљу че уговор има ће
оба ве зу да до 45 да на го ди шње про -
ве ду у је ди ни ци на обу ци и конди ци -
о нирању, те да у слу ча ју по тре бе, по
по зи ву, бу ду ан га жо ва ни на од ре ђе -



Од бра на Ср би је за сни ва се
на при ме ни кон цеп та „то тал не
од бра не“, ин тер ним ан га жо ва -
њем су бје ка та и свих по тен ци ја ла
од бра не. То зна чи да се спрем -
ност за од бра ну огле да у ме ра ма
и ак тив но сти ма сва ког су бјек та
од бра не, по чев од Вој ске Ср би је,
др жав них ин сти ту ци ја и при вред -
них дру шта ва, па до ло кал них са -
мо у пра ва. Је дан део при пре ма за
од бра ну је сте из ра да Пла на од -
бра не Ре пу бли ке Ср би је. За ко ном
о од бра ни бит но је про ме њен
кон цепт пла ни ра ња од бра не ко ји
је ра ни је био цен тра ли зо ван, а са -
да је де цен тра ли зо ван, и у ко ме
до из ра жа ја до ла зи спрем ност
сва ког су бјек та за из ра ду пла на из
ње го ве над ле жно сти. 

Да кле, сва ки су бјект из ра ђу -
је соп стве ни план ко ји се ша ље Упра ви за оба ве зе од бра не, ко ја има за да так
да ко ор ди ни ра и об је ди ни све ак тив но сти и еле мен те Пла на у склад ну це ли -
ну. Тај до ку мент тре ба да бу де за вр шен до по ло ви не го ди не. 

Да ле ко смо од ма кли у из ра ди до ку ме на та из на ше над ле жно сти, а при
кра ју смо и при ку пља ња по да та ка о су бјек ти ма од бра не по треб них за ба лан -
си ра ње по тре ба и мо гућ но сти, што је за да так Сек то ра за ма те ри јал не ре -
сур се. Има ју ћи у ви ду број су бје ка та и обим оба ве за, у овом про це су има и
од ре ђе них про бле ма ко ји су по сле ди ца не по зна ва ња про пи са, струч не нео -
спо со бље но сти и нео д го вор но сти ли ца од го вор них за пла ни ра ње од бра не у
де лу су бје ка та си сте ма од бра не.

ним за да ци ма. Уко ли ко при пад ни ци
ак тив не ре зер ве бу ду же ле ли да иду
у ми ров не ми си је, о то ме ће пот пи -
си ва ти по се бан анекс уго во ра. 

То ком тра ја ња уго во ра, сви они
до би ја ће од ре ђе ни ме сеч ни „па у -
шал“ као на кна ду за ста тус ак тив ног
ре зер ви сте и оба ве зни бо ра вак у је -
ди ни ци то ком го ди не. За сва ко ан га -
жо ва ње, по би ло ком осно ву, њи ма
би би ла при зна та сва пра ва по чи ну
и по ло жа ју, а има ли би и од го ва ра ју -
ћу пла ту и на док на де као и про фе си -
о нал ни при пад ни ци. Од ред бе за ко на
пред ви ђа ју и аде кват ну за шти ту пра -
ва из рад ног од но са ли ца у ак тив ној
ре зер ви код стал них по сло да ва ца,
али и за шти ту и под сти ца ње по сло -
да ва ца да омо гу ће за по сле ни ма ан га -
жо ва ње у ак тив ној ре зер ви. Уре д ба

о ак тив ној ре зер ви већ је спрем на за
Вла ду, чи ме ће сва та пи та ња би ти и
нор ма тив но-прав но де фи ни са на.

ƒ Ре кли сте да ће и по сло дав -
ци би ти за шти ће ни?

– Су шти на је сте да при пад ник
ак тив не ре зер ве бу де увек до сту пан,
од но сно да га ко ман дант је ди ни це
мо же по зва ти у слу ча ју би ло ко је хит -
не си ту а ци је. Ге не рал штаб Вој ске Ср -
би је де фи ни са ће и уго вор ко ји ће се
пот пи си ва ти и са по сло дав ци ма, а он
ће са др жа ти еле мен те ко ји ма их др -
жа ва шти ти од гу би та ка ко ји би по -
тен ци јал но мо гли да на ста ну услед
од су ства рад ни ка. 

Под за кон ска ак та ја сно ће де фи -
ни са ти по ме ну та пи та ња, па ће, пре
сту па ња у ак тив ну ре зер ву, сва ли ца

мо ћи да са гле да ју и пред но сти и по -
тен ци јал не не до стат ке та квог ста ту -
са. На рав но, не ће са мо за по сле на ли -
ца сту па ти у ак тив ну ре зер ву, не го и
они ко ји не ма ју по сао. У том слу ча ју
скла па ће уго вор с На ци о нал ном слу -
жбом за за по шља ва ње.

ƒ Шта је с па сив ном ре зер -
вом?

– Вој на оба ве за и да ље по сто ји,
иако не по сто ји оба ве за слу же ња вој -
ног ро ка. Сва ко пу но лет но ли це мо ра
би ти уве де но у вој ну еви ден ци ју и до -
би ти рат ни рас по ред. Па сив на ре зер -
ва функ ци о ни са ће као што је функ ци -
о ни са ла и до са да. Ли ца ко ја су слу -
жи ла вој ни рок рас по ре ђи ва ће се у
рат не јединице на те ри то ри јал ном
прин ци пу, а они ко ји то ни су учи ни -
ли, пре ан га жо ва ња у ра тим је ди ни -
ца ма сла ће се на убр за ну обу ку. У
овом тре нут ку за та ко не што не ма
по тре бе јер у вој ној еви ден ци ји има -
мо ви ше од 1.700.000 љу ди ко ји су за -
вр ши ли вој ну обу ку. Па сив на ре зер -
ва мо гла би би ти ан га жо ва на и за пру -
жа ње по мо ћи ста нов ни штву и за спа -
са ва ње ма те ри јал них до ба ра у слу ча -
ју при род них ка та стро фа и слич них
не сре ћа. За ову на ме ну мо же се ан га -
жо ва ти и ви ше од 90.000 ли ца ко ја су
вој ну оба ве зу ре гу ли са ла у ци вил ној
слу жби.

ƒ Не дав но је пр ви пут Скуп -
шти ни Ре пу бли ке Ср би је упу -
ћен из ве штај о ста њу при -
пре ма за од бра ну.

– Из ве штај ко ји са др жи та чан и
ја сан опис ак тив но сти и ста ња свих
еле ме на та си сте ма од бра не пр ви пут
је на кон ду жег вре ме на упу ћен пар -
ла мен ту, ко ји би тре ба ло да са гле да
де та ље и из ја сни се о ње му. Ма ло ду -
же од уоби ча је не тра ја ла је про це ду -
ра ко ја се од но си ла на тај до ку мент,
бу ду ћи да из ве штај са др жи и стро го
по вер љи ве по дат ке ко ји ис кљу чу ју
јав ност, од но сно скуп штин ску де ба -
ту. Та кви до ку мен ти ће од са да сва ке
го ди не би ти упу ћи ва ни нај ви шем за -
ко но дав ном те лу др жа ве. ƒ

Алек сан дар ПЕ ТРО ВИЋ 
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ
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